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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Škromach: Pro firmy bude vyplácení dávek za
14 dní nemoci výhodou

Proplácení náhrady mzdy za prvních 14 dní nemoci zaměstnanců firmy nezruinuje, tvrdí ministr
práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach. Počítá přitom s tím, že odvody pojistného by
zaměstnavatelům klesly ze současných 3,3 procenta na 1,5 procenta mzdy. "Při této sazbě by na tom
80 procent všech firem profitovalo," řekl včera ministr novinářům.
 

   Předseda Sdružení podnikatelů ČR Bedřich Danda s tímto názorem zásadně nesouhlasí. "Je to
nesmysl. Když je to tak výhodné, proč si stát vyplácení nemocenské neponechá," dotázal se
Danda v reakci pro ČTK.
  

  S přenesením povinnosti proplácet prvních 14 dní nemoci na zaměstnavatele počítá věcný návrh
nového zákona o nemocenské, který vláda schválila před dvěma týdny. Od 15. dne pracovní
neschopnosti by již nemocenské dávky vyplácela Česká správa sociálního zabezpečení.
 

   Sdružení podnikatelů ČR se domnívá, že vyplácení náhrad byť jen za prvních 14 dnů nemoci by
mělo na zaměstnavatele tvrdý dopad, a to především na malé a střední podniky. Některé z nich
by to prý mohlo i zlikvidovat.
 

   "Kdo chce, tak si to spočítá a zjistí, že to pro něj bude výhodné," oponuje Škromach. Podle
propočtů ministerstva by při průměrné pracovní neschopnosti, která za první pololetí loňského
roku dosáhla 6,8 procenta, zaměstnavatel z každého milionu korun vyplacených mezd ušetřil na
pojištění 5364 korun.
 

   Při sazbě 1,5 procenta by se však do špatné situace dostaly podniky, v nichž je nemocnost vyšší než
průměr. Například oděvní firmy, kde denně chybí na pracovišti deset zaměstnanců ze sta, by
tak na každý milion korun vyplacených mezd doplácely 890 korun.
 

   Ideální stav by podle Škromacha zajišťovalo snížení sazby pojistného až na 1,2 procenta, což by
pokrylo výdaje na nemocenskou i u firem s vyšší nemocností. "Tam by ale už nastaly určité problémy
se státním rozpočtem," poznamenal. Deficit vybraného pojistného a státem vyplacených náhrad za
další dny nemoci by v tomto případě dosáhl 6,74 miliardy korun.
 

   Nový systém by měl motivovat firmy, aby hledaly způsoby, jak nemocnost snižovat, soudí ministr.
Je si přitom vědom toho, že někde může mít zvýšený počet nemocných zaměstnanců i objektivní
důvody. Zde je jednou z možností zavedení více variant sazeb pojistného. Každopádně bude podle
Škromacha nutné přijmout taková opatření, aby povinnost vyplácet náhrady za 14 dní nemoci
nevyvolala u zaměstnavatelů neochotu zaměstnávat například zdravotně postižené.



Součástí věcného záměru je také výše vyplácených náhrad. Kabinet se zatím shodl na tom, aby dávky
byly první tři dny nemoci vypláceny v rozpětí od 25 do 35 procent z 60 až 70 procent
průměrného příjmu. Rozpětí souvisí s tím, zda se bude nemocenská vyplácet za pracovní nebo
kalendářní dny. Paragrafové znění má Škromach předložit v září.
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